

## 【社区·头条】

## 乡音雅韵飘出农家大院 乡村睦邻点里其乐融融

【社区·随笔】



□通讯员 陈志强 记者 王平

日前,20多位老人相聚在浦东惠南镇远东村同心睦邻点,做圆子,唱沪剧,欢声笑语不断,在“家门口”欢度佳节。

当天一大早,同心睦邻点的点长杨玲红就和志愿者们一起洗青菜、煮粥、和粉、拌馅料、包汤圆,忙得不亦乐乎。

早上8点半,睦邻点成员们陆续到来。当地的文体骨干许惠英、曹顺龙打开音响,拿起话筒开始主持“沪剧大家唱”活动,爱好者们纷纷亮相唱上一段《卖红菱》《大雷雨》《庵堂相会》等沪剧选段,都是乡亲们喜爱的节目。乡音雅韵绕梁,歌声飘出农家小院,吸引了不少附近的村民前来观看。

活动现场,大家一边吃着热气腾腾的圆子,一边听沪剧,一派其乐融融的景象。

“陆阿婆等高龄孤老身体不好,不能前来参加活动,我伲不能忘记她们。”杨玲红和

睦邻点志愿者们端着热气腾腾的汤圆上门探望高龄孤老。93岁陆阿婆有哮喘病,已基本不能行走,志愿者们来到陆阿婆家,端上热气腾腾的汤圆,嘘寒问暖。陆阿婆激动地说:“你们做了圆子还不忘记我,送上门,真比亲人还要亲,谢谢!”志愿者们还登门慰问了90岁的徐老伯等高龄孤老。

53岁的杨玲红之前从事养老服务工作已有近20年,2016年9月开始创办了同心睦邻互助点。她将自家的楼房底层3间100多平方米的房子作为睦邻活动室,室内装修一新,窗明几净,老人们相聚在这里开展活动,感到很温馨。睦邻点成员中有许多老人喜爱沪剧,许惠英、曹顺龙带头组建了“沪剧演唱队”。去年,睦邻点上一个旧的音响经常出故障,杨玲红二话没说,自掏腰包花了4000余元买了一个新的大功率音响,沪剧爱好者们的歌声更美了,老人们听得也更舒心了。

杨玲红说,只要老人们开心,我就乐意去做。现在疫情好转了,在新的一年里,我要尽力把睦邻点办好,更好地为乡亲们服务。

当天,惠南镇政府相关负责人分别来到睦邻点看望大家,充分肯定睦邻点的工作,勉励大家在新的一年里继续努力,把睦邻点办得更好。

“除了同心睦邻点外,惠南镇其他的睦邻点也开展了做汤圆、文艺表演等活动迎接元宵佳节。”据惠南镇相关负责人介绍,惠南镇经过多年来的探索发展,目前,全镇共组建起54个睦邻互助点,统一组织活动,挖掘资源,互帮互助,提升了农村老年人生活的幸福指数。

**走社区 写民生**

走基层 / 转作风 / 改文风

## 亮化工程暖民心,“点亮”乡村振兴路

□记者 王平

为进一步加强基础设施建设,提高人民幸福指数,浦东泥城镇紧盯民生实事,聚焦群众期盼,加大乡村公路主干道路灯建设投入,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

夜幕降临,华灯初上,一盏盏明亮的路灯犹如一颗颗闪亮的星星,点亮了夜晚,也照亮了百姓的幸福生活,成为乡村内一道靓丽的风景线。“感谢政府帮我们安装了路灯,以前晚上没有路灯,村里黑漆漆的,我们出行非常不便。现在有了路灯,夜路上亮堂堂的,再也不用担心夜黑难行,这真是为我们办了一件大事。”公平村的陈大爷一脸欣喜地说道。

本次乡村公路主干道路灯完善工程共涉及35条道路,新增太阳能路灯1839套,目前已安装



1523套,进一步改善了夜间通行环境,减少安全隐患。这些太阳能路灯突显节能减排、低碳环保理念,稳定性好、使用寿命长、安全性能高且无需铺设电缆。小路灯点亮大民生。接下

来,泥城镇将结合各村实际,持续推进乡村公路主干道路灯完善工程,切实改善交通环境,提升乡村风貌,满足群众需求,为打造“六村联动”的乡村振兴示范区筑牢基础。

## 异地协同帮教助迷途少年健康成长

□通讯员 沈佳青 王丽珂

“回到家我也反思了我自己,以后不管做什么事,都要一步步脚踏实地,不被眼前的利益冲昏头脑。在这一次的活动中我很开心,期待下一次的活动,以后的活动我都会积极参加的。”翻看小典的成长手册,徐汇区检察院未成年人检察办公室的检察官王丽珂会心地笑了。

近日,王丽珂收到了一份“特殊的礼物”——一本未成年人观护成长手册,上面根据社区帮教对象小典的情况,量身定制了一系列“公益帮教”活动方案。每次参加完活动,小典都会写下当天的所思所想,渐渐地他养成了写作的习惯,成长手册上写满了他的每一次心情,更记录下了他的每一次成长与蜕变。

小典是一名性格内向,特别容易受别人影响的未成年人,早年父母离异,与母亲生活,但母亲又另组家庭,家庭的变故让小典无所适从。在高

中时便辍学去了浙江、武汉等地打工。由于法治意识薄弱,没有足够的社会经验,又缺乏判断能力,为了生活,2021年4月至5月期间,在朋友的誤导下,小典帮助网络赌博提供资金结算服务,因涉嫌开设赌场罪被移送至了徐汇区检察院审查起诉,到案后,小典主动交代了自己的犯罪经过。检察官在审查完小典案件的全部案件材料后,根据小典的犯罪情节,社会危害程度以及小典的成长经历之后,认为对于小典这类涉罪未成年人,应秉持“教育为主、惩罚为辅”的原则,助力他们重拾生活的信心,对其作出了附条件不起诉的决定。

根据小典提供的居住地,王丽珂联系了浙江省杭州市临平区人民检察院的未检部门,向他们介绍了小典的情况,委托他们对小典进行异地观护帮教。考察期满后,因小典在考察期内的良好表现,没有再次违法犯罪,徐汇区检察院最终对小典作出不起诉的决定。

为  
民  
办  
实  
事  
聚  
焦  
『  
老  
小  
旧  
远  
』

□小王